

## 纵横汉字，书写人生新篇章

海淀区蓟门里社区 满 英

光阴似箭，时光如梭。这般感慨似乎早已停留在自己年轻岁月中，不曾想，如今已快 70 岁。想到纵横码，竟也是这八个字的感慨。从 2012 年接触学习，到如今成为纵横码的“老人”，平淡琐碎的日子也过得有了惦念，有滋有味起来。

回想第一次接触纵横码，也算是无心插柳。一次极其偶然的机，一位邻居告诉我居委会组织了电脑培训班，可以有空去看看，当天早上忙活完家里的事，本着先去看看的心情参与到学习观摩中。我还清晰记得当时老师正好讲的最后一节，老师的言简意赅、妙语连珠，使作为旁观者的我也被带入这种氛围当中，被这种输入法独特的记忆方式牵引，它既不用费眼睛看拼音，也不用像手写输入法一样需要通过一笔一划生硬勾勒，通过其独特记忆法可以录入不认识的汉字，拓展知识面，比拼音五笔厉害太多。当时的我蠢蠢欲动，要不学学？！从那次以后，我便积极参与，开始在琐碎的生活中找时间上课，私下自己学习和研究。转眼七八年过去了，在居委会王素华的带领，我的进步也是可喜的：2013 年荣获 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大奖赛老年组二等奖、2015 年荣获 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大奖赛老年组三等奖、2016 年荣获 CKC 杯全国纵横汉字输入大奖赛老年组三等奖、2017 年荣获北京纵横汉字输入技能大奖赛纵横输入法老年组三等奖，同时在 2016 年、2017 年论文方面分别荣获全国及北京市学术研讨会三等奖。伴随着这些荣誉，也让我重拾了对生活的信心和热情，给人生带来了新乐趣。

今年，我的身体和精神都出现了小问题，面对平淡如水、琐碎繁忙照顾老人的日子，对生活再次感到迷茫。社区纵横码牵头人原社区党委副书记王素华没有放弃我，鼓励我继续参加学习，再创辉煌。群里时不时有人嫌弃自己怎么打速度都提不上去，不想拖后腿，想退出。每到这时，主任都会鼓励大家说这是乐在参与、重在参与的活动，没有后不后腿之说。看

到这些语言，我也莫名地倍受鼓舞，我不敢说纵横码的出现让我和时代紧紧相连，但至少因为学习纵横码，我能够和孩子保持微信文字交流，百度搜索知识生活文化，不至于被淘汰的太快。换个角度而言，这就是老有所乐，人生的进步吧，有时翻看自己在纵横码汉字里获得的荣誉，真跟自己上班时的冲劲儿一样，想多挑战自己，多突破自己，拿到更好的成绩，为社区和自己添光。今年在我生病的一段时间里，无法通过电脑练习打字，但是纵横码一直在我心中，无论在街上还是病床上，我都默默地把自己想说的话在心里通过纵横码敲打出来，不断加强巩固记忆，正是那些瞬间让我又有了依靠和信念，要热情的对待生活。

时至今日，纵横码依然在不断扩大，我想我也算其发展见证人之一。社区每学期仍旧固定开课，有稳定的学习教室和指导老师，报名人数不断增加，越来越多的年轻血液加入到纵横码大家庭中，我也当上了年轻人的老师，纵横码的系统化发展让我对它的未来和自己的选择感到无比庆幸，庆幸之余也有了压力。但正是这些压力，让我对前方充满动力。如今，我已能够独立运用纵横码操作登陆网页，没事的时候自己查询一些生活小窍门、热点知识等内容，甚至帮助家里孩子和朋友打一些电子文件，增加自己见识的同时也让我对纵横码更加趋于熟练，这都让我的朋友和孩子们对我刮目相看。作为父母，我很开心；作为学员，我很自豪；作为老年人，我感到有价值。若要问不足，我想在手机软件上，部分平台纵横输入法 APP 多显示下架、过期，导致重新安装比较费时，最好可以优化，方便老年群体下载使用。

最后，感谢纵横码陪伴我的这些年，伴随着我的身体、生活的各种压力、困难，如同灯塔一般照亮我前方的路，让我勇往直前，我也会一直保持学习并传播给更多人应用。“活到老，学到老”并不是一句口号，它可以通过纵横码得到实现，让我的老年生活真正做到积极、热情、阳光，成为有价值的社会人。纵横汉字，感谢你帮我书写人生新篇章。